

## “2023 海峽兩岸商標業務交流會” 線上研討會成功舉辦

1月10日，由海峽兩岸商務協調會，中華商標協會共同主辦的“2023 海峽兩岸商標業務交流會”活動在北京、台北分別設立主會場，採視訊連線方式舉行，論壇由中華商標協會秘書長吳東平和海商會秘書長黃旭昇分別主持。海商會會長張平沼，中華商標協會會長馬夫等嘉賓出席會議開幕式並致辭。海商會智慧財產委員會副主委、聯誠國際智慧財產權事務所所長蔡豐聲出席會議開幕式。



### “2023 海峽兩岸商標業務交流會”開幕式

馬夫表示，自2006年以來，中華商標協會和海峽兩岸商務協調會在推動兩岸商標領域的民間交流合作和保護大陸以及臺灣企業商標合法權益方面，開展了很多合作，形成了互惠合作的良性互動局面，取得了很好的效果，在兩岸知識產權領域形成了一定的知名度和影響力。特別是海峽兩岸商標研討會已成功舉辦了十四屆，兩岸專家學者在研討交流中圍繞兩岸商標品牌深入交流、增進彼此友誼，為推動兩岸經貿關係發展發揮了重要的積極作用。

馬夫表示，一直以來，兩岸商標品牌交流溝通備受關注，每一次的交流和研討議題都比較務實和深入，都將對進一步促進兩岸商標保護聯繫機制的構建、加大兩岸商標專用權保護力度、有效維護兩岸消費者和經營者的合法權益、促進兩岸經貿關係的發展，產生積極的影響。堅信在兩岸合作的基礎上，未來兩岸的商標交流必將更加頻繁和深入，讓我們攜起手來提升商標品牌專業競爭力，共同維護和拓展兩岸商標權人的整體利益！

張平沼表示，海商會長期致力於推動兩岸經貿交流合作，於 1989 年 12 月與中國貿促總會，各自在香港成立「海峽兩岸商務協調會」、「海峽兩岸經貿協調會」，首創兩岸民間交流平臺。並於 1990 年 7 月率領台灣工商界代表 600 餘人到北京，首開兩岸經濟文化交流，當時承蒙江澤民主席、國務院李鵬總理接見，促成台商到大陸投資的熱潮。平沼回顧推動兩岸經貿交流的三十幾年來，足跡已踏遍大陸各省市，與各地貿促會共同見證兩岸經貿發展。當前大陸經濟社會發展已進入十四五規劃的嶄新階段，全球和區域經濟也出現極為劇烈的變化，兩岸經濟發展面臨許多挑戰，但也同時擁有許多機遇，需要我們共同面對和因應。

張平沼表示，自 2006 年以來，海峽兩岸商標業務交流現已舉辦了 14 屆。回顧歷屆會議，我們始終圍繞兩岸商標領域的最新進展，就兩岸共同關心的商標議題開展深入交流；為打造兩岸知名商標品牌，發揮品牌引領作用，推動兩岸經貿發展，增進兩岸人民福祉，發揮了重要作用，廣受兩岸各界高度讚許和肯定。因此，希望在新時代下“海峽兩岸商務協調會”和“中華商標協會”繼續攜手進行更大格局、更高層次和更寬領域的合作，共同深入發掘兩岸產業融合發展的新商機，促進海峽兩岸民間商標交流的進一步發展，並通過務實合作與協商，維護兩岸商標品牌的正當權益，打造兩岸經濟更堅實基礎。



兩岸專家就“兩岸商標侵權及無效審理程序與實務”發表主題演講

本次會議專題講座環節，就“兩岸商標侵權及無效審理程序與實務”議題深入研討。邀請北京睿陽聯合知識產權代理有限公司合夥人劉蕊律師，就《大陸商標之無效宣告案件中相對條款的適用》發表主題演講；邀請海商會智財委員、聯誠國際智慧財產權事務所陸義淋高級顧問，就《臺灣商標爭議制度（異議、評定與廢止）比較與未來修正方向介紹》發表主題演講；邀請北京允天律師事務所合夥人杜燕霞律師，就《大陸商標之不以使用為目的的惡意註冊申請條款的適用》發表主題演講；邀請理律法律事務所蔡瑞森合夥律師，就《臺灣商標侵權訴訟實務》發表演講。

在現場問答環節，由海商會秘書長黃旭昇主持。邀請海商會智慧財產委員會副主委、聯誠國際智慧財產權事務所蔡豐聲所長；海商會智財委員、聯誠國際智慧財產權事務所陸義淋高級顧問；理律法律事務所蔡瑞森合夥律師、北京睿陽聯合知識產權代理有限公司合夥人劉蕊律師、北京允天律師事務所合夥人杜燕霞律師等專家共同主持研討。



### 兩岸與會人員就兩岸關注的商標實務問題進行現場問答

今年兩岸在線上線下舉辦 2023 海峽兩岸商標業務交流會，各界踴躍參與。來自海商會代表，中華商標協會及其會員代表、兩岸知識產權專家學者、知名品牌企業法務人員、商標代理機構的代表參加了研討及相關活動。會議中，兩岸與會人員通過相互問答的方式就兩岸商標審查實踐、商標品牌保護、臺灣馳名商標在大陸保護、兩岸商標代理機構合作和商標代理人管理自律等廣泛的問題進行深入探討，分享商標品牌保護經驗。兩岸精闢見解與務實對話，充分發揮了會議應具有的前瞻性意義的策略性對話平台功能，與會人員對交流會的成功舉辦給予高度評價。

# 2023海峽兩岸商標業務交流會



“2023 海峽兩岸商標業務交流會” 圓滿閉幕台北會場與會嘉賓合影